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Sumo Primero

USO DE MODELOS DE BARRA EN LOS PROBLEMAS ADITIVOS

Las representaciones son fundamentales para que los estudiantes puedan modelar y
resolver problemas aditivos. Los modelos de barras o diagramas son especialmente
apropiados para estos propdsitos. Este tipo de representacion brinda la posibilidad a los
estudiantes de visualizar las relaciones entre las cantidades, la incégnita (informacién a
obtener) vy la accion involucrada en el enunciado del problema.

Los modelos de barras facilitan la comprension de los problemas aditivos y el
reconocimiento de las operaciones que permiten resolverlos. Sin embargo, para que los
estudiantes utilicen eficazmente esta herramienta, es necesario hacer explicita su
ensefanza.

Al respecto, el texto Sumo Primero (Capitulo 8 de 2° bdsico) busca que los estudiantes
experimenten el trdnsito que implica pasar de la representacion explicita o concreta de las
cantidades (representaciéon de conjuntos o representacion con cubos) a una que solo las
evoca (diagramas de barras), lo que corresponde a un salto necesario en el nivel de
abstraccién de las representaciones a utilizar en este nivel.
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Mediante la comparacidn entre estos tipos de representaciones, los estudiantes pueden

1.

La longitud de las barras debe preservar la relacion entre las cantidades. A mayor
numero le corresponde una barra de mayor longitud.

Se usan colores distintos para distinguir las cantidades. Ademds, es necesario que
cuando los nifios dibujen una barra identifiquen siempre qué representa en el
problema.

Es importante representar la accién mediante la disposicién de las barras o la
introduccién de signos como flechas.

El modelo de barras ayuda a leer el problema. Se construye y esto ayuda a
comprenderlo, por tanto, no es imperioso que se dibuje de una vez bien. Los
estudiantes, lo van corrigiendo, modificando, adaptando hasta que llegan a una
version final.

Para la resolucion de problemas aditivos directos, generalmente los nifios no tienen
dificultades para identificar la operacidn que los resuelve. Sin embargo, en los
problemas que no son directos, los modelos de barras son de gran ayuda. Por ello, es
necesario que los nifos representen primero problemas directos para comprender la
utilizaciéon de modelos de barras para que luego le sea de ayuda para representar
problemas mds complejos.

En otra actividad de este capitulo los estudiantes se enfrentan a los tres tipos de problemas
estudiados en este médulo (composicidon, comparacién y cambio) y los modelan mediante

modelos de barras. El andlisis simultdneo de estos modelos les permite entender las
maneras en que se pueden reflejar las acciones de juntar, comparar o quitar.
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Mds adelante en este mismo capitulo, los estudiantes se enfrentan a problemas en los que
IJq.o.pe.rqc.i.él:l gue resuelve no.se corresponde conla.accidn.identificada en el enunciada. La.
1 dificultad inherente de este tipo de problemas, se podria superar con la ayuda de los
: diagramas de barras, que permiten modelar el problema y reconocer cudl es la operacién

I que lo resuelve.
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